

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO, 4.463 : Fuentes, 4. : APARTADO, 637 :

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 50 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### LAS ELECCIONES PRÓXIMAS

## HAY QUE IRSE PREPARANDO

... Y en estas disputas, llegando los perros caciquiles y electoreros de profesión, pudieran muy bien pillarnos descuidados en marzo, cuando se celebran las elecciones a diputados a Cortes. En fuerza de dar tiempo al tiempo acaso nos quedará tiempo de que disponer a última hora, pues lo habríamos dado todo generosamente y no habría faltado quien se aprovechara de nuestra prodigalidad.

Marzo se acerca y necesitamos forzosamente que los obreros organizados tengan representación en las Cortes. Los socialistas no enviamos al Parlamento hombres que lleven a los escos intereses personales, sino que algo más a mandatarios de un Partido disciplinado que se levanten en el lugar donde se legisla y se ventilan los problemas que afectan a la vida de la Patria y, sobre todo, a la vida del pueblo, la voz ruda y sincera, llena de verdades, llena de enérgicas condenaciones de los oprimidos.

Estamos apartados, desligados completamente, de esas pequeñas miserias en que las elecciones generales hierven. No rozan con nosotros las ambiciones, las ruidosas que a otros elementos agitan. Vivimos en otra esfera de mayor pureza, de mayor fe en la obra redentora que a las muchedumbres corresponde llevar a término. Si alguno de los nuestros pudiera llevar fines torcidos, que no hay ninguno—podemos proclamarlo con orgullo muy legítimo—, su mismo pensamiento le excluya de nuestras filas.

Por eso podemos decir con la frente muy alta: dadnos vuestro voto. No os lo pide una persona, os lo pide un Partido. Y el nombre que se inscriba en nuestra candidatura no es el de una iniciativa particular, sino el que todos los que componen la entidad socialista han creído más conveniente elegir para que lleve su representación al Parlamento.

No es nuevo esto que decimos: muchas veces se ha repetido ya. Pero es oportuno refrescar de vez en cuando la memoria de los ciudadanos. Hoy, sobre todo, en estos momentos en que la labor que hay que hacer en las Cortes es de vida o muerte para la Nación.

¡Qué grande, qué regeneradora pudiera ser esta labor si tuviéramos el grande la conciencia del pueblo! ¡Y qué oportuna más hermosa para que este gesto se exteriorice!

¡Quién va a demandar su voto contra nosotros? Representantes de un partido liberal, responsable de la miseria que agobia a las clases populares, manchado con la sangre de la maldita guerra marroquí. Representantes de un partido conservador, sea cual sea el caballo a quien se siga, responsable de la miseria que agobia a las clases populares, manchado con la sangre de la maldita guerra marroquí. Representantes, en general, de un régimen que tiene la misma responsabilidad, sin excepción en ninguno de sus hombres, y está igualmente manchado con la sangre del mismo imperdonable crimen. Dar el voto a un monárquico, a un imperialista, a un servidor incondicional de los logreros que mantienen abierta la llaga de África es caer dentro de la tremenda responsabilidad criminal que a todos ellos alcanza.

Siempre es de vital interés que el pueblo piense en quienes son los hombres a los que da su representación y confía sus destinos. Pero ahora es de más interés que nunca. De una expresión enérgica y rotunda de la voluntad nacional, expresada por medio del voto a favor de los hombres que más firmemente la han sostenido, puede depender la imposición en la realidad de esa misma voluntad.

Hay que pensar en las elecciones próximas. Hay que pulsar previamente al país para activar sus energías si acaso se hallaran desmayadas. Hay que mandar al Parlamento hombres honrados, hombres antiguerreros, hombres que sean verdaderamente patriotas.

Y esos hombres no están dentro de la monarquía.

### EN EL AFRICA DEL SUR

## UNA HUELGA IMPONENTE

(POR TELÉGRAFO)

Londres 14.—La huelga por que atraviesa el País del Oro, según los últimos telegramas de Johannesburgo, es uno de los movimientos pacíficos más imponentes que se han registrado.

El paro, secundado por cuantos trabajan en absoluto, ha creado una situación gravísima que se va extendiendo por todas las colonias inglesas del África del Sur.

De Pretoria sólo ha podido salir un tren, y a Johannesburgo no ha llegado ninguno.

Los mineros del Rand se han sumado a la huelga. Son más de 25.000. El acuerdo ha producido gran impresión, y el Gobierno está preocupadísimo, porque reconoce que jamás se ha dado momento tan crítico para la vida toda de un país. Las tiendas están completamente vacías y los viveres están faltando ya.—Bernard Murdock.

Una firma te devolverá a tu hijo, a tu hermano, a tu esposo.

## Los descontentos

A todos los señores capitalistas y los huelguistas, y les ponen nerviosos y descontentos, de la obra falange los movimientos. Es natural. Mil años (y algunos picos) de explotación del mundo llevan los ricos, encontrando el negocio muy conveniente y pasando esta vida divinamente. Pero ese mismo tiempo llevan sudando sangre para los pobres y trabajando, y como no aparecen compensaciones, sino espantables alzas en las acciones, el obrero asociado se encoriza al ver que el otro como gloria divina se lanza a la huelga.

¿No ha de lanzarse, si en la huelga ve un modo de equilibrarse? ¡Y aun se quejan y llaman perturbadores a los pobres huelguistas varios señores! Por lo visto quisieran que los obreros, además de ser mancos como corderos, no usasen de su fuerza, ni ciertos tonos, y les comprasen dulces a los patronos. No se inquieten los ricos, que esto es que empieza la lucha. Conque ¡duro...!

El mejor ejercicio de escritura es firmar por la paz.

## EL ASCENSOR

Ayer fundió el ascensor. La Gaceta apareció repartiendo sus dones entre los oficiales y jefes que están en África.

Concedió un ascenso, cinco Marías Cristinas y 15 rojas pensionadas.

Nada de esto era para Primo de Rivera, lo que nos sorprende, porque lleva más de tres meses sin recibir una mala cruz pensionada ni ningún ascenso.

Está visto que Primo de Rivera es un postergado.

## El millón de firmas

En Madrid. A noche recibimos pliegos con 1.017 firmas. Son de los suscritos en la Casa del Pueblo. Continúan recogiendo firmas en la Casa del Pueblo y en los Circulos Socialistas.

Los que deseen incorporarse a este movimiento deben pasarse por dichos Centros. En breve habrá otros donde se recogerán firmas también. Y lo anunciaremos.

En Morata de Tajuña. Nos han remitido un pliego con 105 firmas del vecino pueblo de Morata de Tajuña.

Se recogieron al finalizar el mitin que se ha celebrado contra la guerra. Aseguramos que envían más pliegos de firmas.

Esperan llegar a reunir 2.000. Juventud Socialista de Bilbao. Los jóvenes socialistas de Bilbao han inclinado también la recogida de firmas contra la guerra.

Por lo pronto, han colocado pliegos en la Casa del Pueblo. Tenemos noticias de que proyectan hacer una activa propaganda en favor de esta campaña.

En Torrelavega. El Comité socialista de Torrelavega está recogiendo firmas contra la guerra. Lleva recogidas 200, y nos dice que se recogerán algunos miles.

Los reclutas firman contra la guerra. En Cañete la Real se han recogido hasta ahora más de 800 firmas, entre ellas las de muchas mujeres.

Los reclutas de Cañete, que son 22, de los cuales 19 pertenecen a la Sociedad obrera, han firmado todos contra la guerra antes de caer bajo el fuego militar.

Al ponerse en marcha el tren que los conducía lanzáronse gritos de: ¡Abajo la guerra! y ¡Viva el Partido Socialista!, que fueron contestados por los reclutas, sus padres, hermanos, etc.

En Cañete se unió a la protesta contra la guerra de Marruecos. La Juventud Socialista de Aller. El compañero Suárez nos manifiesta que la Juventud Socialista de Aller-Moredá (el célebre voto de Comillas) ha empezado a recoger firmas contra la guerra. Ya han firmado 250 compañeros.

La Juventud se propone destacar Comisiones con pliegos que recorran los pueblos y caseríos que forman el Concejo, con objeto de conquistar las firmas de los obreros campesinos de la comarca.

A la Prensa antiguerrera. El Comité ejecutivo de la campaña dirigirá dentro de esta semana una carta-circular a los periódicos de provincias que han mostrado su conformidad con la guerra, solicitando su cooperación en esta empresa.

La carta-circular dice así:

Madrid, 14 de enero de 1914. Señor director de... Muy señor nuestro: La Comisión designada por las entidades socialistas de Madrid para ordenar la recogida de un millón de firmas contra la guerra de Marruecos, interesa a usted activar, en el periódico que dignamente dirige, la propaganda para la más pronta terminación—pues de su éxito no puede ya dudarse—de esta patriótica iniciativa.

Esperamos del honroso historial de su periódico, cuyas ideas en esta cuestión de la desastrosa aventura marroquí están bien definidas, una eficaz y entusiástica cooperación.

Nos es grato ponernos a su disposición para cuantos detalles crea oportuno solicitar de nosotros, y ofrecerle nuestra consideración más distinguida.

Suyos afectísimos seguros servidores, G. I. E. I. M., por el Comité ejecutivo, M. García Cortés, E. Torralva Beci, J. de Villena.

A la carta acompañará una nota con las instrucciones para la recogida de firmas.

El País y España Nueva. Los dos importantes diarios republicanos madrileños expresaron ayer su conformidad con nuestra campaña.

El País reprodujo las instrucciones que hemos dado para facilitar la recogida de firmas.

España Nueva, después de insertar la circular que el Comité ejecutivo remitirá a las Sociedades socialistas, obreras y republicanas, escribe:

«Excusamos decir que, conformes en absoluto con esta noble campaña, recomendamos a todos que expongan una vez más su opinión contraria a la odiosa guerra de Marruecos.

Es necesario que no haya ningún español amante de su Patria que deje de acudir a este llamamiento patriótico.»

Firmas recibidas hasta hoy: 8.316

## Los mineros y el salario mínimo

De un artículo publicado por R. Núñez García en El Liberal, de Bilbao: «El salario mínimo beneficia a la clase trabajadora e importa mucho que ese salario lo determine una ley.

Que es de imprescindible necesidad la fijación de un salario mínimo no se le concede a nadie, ni aun a aquellos interesados en las ganancias líquidas de una Empresa cualquiera.

Todos convienen en que el salario, que hoy perciben los mineros no es suficiente a cubrir las más apremiantes necesidades de la vida; pero por sí a alguien le quedara duda respecto a este extremo, conviene que pase la vista por estos datos numéricos, fieles reveladores del estado de pauperismo a que forzosamente ha de conducir

la vil limosna otorgada a los mineros en calidad de salario. El tipo medio de la familia consta de cinco individuos. El salario medio, de tres pesetas por día de trabajo. Supongamos que trabaja al año trescientos días, y veremos que el salario medio diario es de 2,45 pesetas.

Hagamos ahora la distribución de tan saneado ingreso.

Para habitación.....	0,50
— pan. Las tres comidas.....	0,80
— luz.....	0,10
— carbón.....	0,15
— café del desayuno.....	0,10
— azúcar idem.....	0,15
— legumbre del cocido.....	0,20
— tocino ó sésamo idem.....	0,20
— patatas para la cena.....	0,15
— bacalao idem.....	0,30
— jabón.....	0,10
Total.....	2,75

Como se ve, estos números dicen claramente que la familia minera no puede vivir con el mezquino salario que hoy padece.

Los anteriores números dicen: que tendrá que trabajar todos los días hábiles; que no podrá estar enfermo, porque no podría pagar médico ni botica; que no comerá carne en su vida; que deberá andar desnudo y descalzo perpetuamente, que no probará el vino; ni licores, ni comerá pescados aun vegetando cerca del mar; que no podrá pagar la enseñanza de sus hijos; que no podrá dar expansión al espíritu, los libros le estarán vedados, los teatros los tendrá cerrados, y después de todas estas privaciones quedará empeñado en 30 céntimos diarios, única herencia que, en unión del famelismo y la tuberculosis, legará a sus generaciones venideras.

«Es mucho que en situación tan precaria pidan que el mínimo del salario sea fijado en cuatro pesetas? No. Gran injusticia representa hoy la forma en que se efectúa la producción; pero con ser esta grande, aun es mayor la de repartir los productos.

Y cuando esto sucede, cuando los desposeídos, hartos de vocear sus amarguras en el espacio inmenso del olvido, reclaman algo que mitigue sus pesares; cuando llenos de indignación se deciden a exigir por la fuerza de la organización lo que no pudieron arrancar por la fuerza de las lágrimas y los lamentos aislados, se les sale al paso diciendo que son impacientes y revoltosos...»

El mayor de los sarcasmos es el llamar impacientes a hombres que sólo pueden destinar para cada miembro de su familia diez céntimos y treinta y tres milésimas para el desayuno. Trece treinta y tres idem para el banquete del mediodía, y catorce y treinta y tres para la colación obispaal de la noche.»

## Una invitación cortesana y una excusa cortés

(POR TELÉGRAFO) Los diputados socialistas, invitados por la corte.

Berlín 14.—De Copenhague comunican al Berliner Tageblatt la siguiente interesante noticia.

«El rey y la reina habían invitado directamente a todos los miembros del Parlamento a una soirée que se ha celebrado el lunes.

La Secretaria del grupo parlamentario socialista, por mediación de la del Parlamento, expresó su agradecimiento a los reyes, al mismo tiempo que excusábase de aceptar la invitación por atender al acuerdo de un Congreso del Partido Socialista.—Otto Braun.

## A firmar por la paz.

En honor del coronel Sr. Labrador

En un mitin celebrado el 4 del corriente mes en Asseln, se acordó dirigir el siguiente mensaje al coronel Sr. Labrador: «Más de 1.000 hombres y mujeres alemanes, reunidos hoy en Asseln (Westfalia), envían un saludo de homenaje respetuoso al valiente caballero protestante que ha confesado tan virilmente su convicción religiosa y ha sufrido por ella.

Al mismo tiempo expresan la confianza de que aquella parte de la nación española que ama la libertad sabrá proteger la libertad de conciencia, evitando de ese modo que España, castigando la lealtad y firmeza de las convicciones religiosas de un ciudadano, presente al mundo un auto que en nuestros tiempos no encontraría igual en ninguna de las naciones civilizadas.—Por orden, Hübner, Braunitich.

Asseln 4 de enero de 1914.»

## Vamos a enorgullecernos de haber enseñado a escribir al pueblo.

## TRIUNFO OBRERO

(POR TELÉGRAFO) Valencia 14.—Los obreros de la fábrica de electricidad del pueblo de Villamarchante se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

El ingeniero director ha conferenciado con una Comisión de huelguistas, accediendo a sus deseos.

La huelga, pues, apenas si ha durado unas horas.—O.

## LO DE RIOTINTO

## El conflicto en vías de arreglo

Procedentes de Londres llegarán el sábado a Madrid el presidente y el vicepresidente de la Compañía para pactar con los obreros.

## La Comisión arbitral.

Ayer por la tarde se reunió la Comisión arbitral. Tres horas y media duró la sesión, en la que los representantes discutieron extensamente sobre el actual conflicto, basándose en los documentos presentados por ambas partes litigantes.

Al fin se llegó a una fórmula para que se reanude el trabajo, fórmula que hoy, en una reunión que tendrá lugar a las once de la mañana, se sabrá si queda aprobada por la Compañía y por los obreros, porque los representantes de aquella no pedrán dar el conforme sin consultar previamente con el director.

Esta fórmula, sin embargo, sería interina, porque, vista la importancia del conflicto, el Consejo de administración piensa enviar—la noticia es segura—a su presidente, Mr. Fielding, y a su vicepresidente, lord Millner, virrey de Egipto, a Riotinto, adonde llegarán el lunes, para que firmen de modo definitivo las bases.

## Los representantes obreros.

Probablemente mañana por la noche saldrán para Riotinto los representantes de los mineros.

«Obreros! Nuestros hermanos de Riotinto han sido lanzados a un «lock-out» por una Empresa tiránica y explotadora. Enviémosles socorros.

Es deber nuestro evitar que, en lo posible, no sufran ellos, ni sus mujeres, ni sus hijos, los efectos del hambre.

Desde Nerva. Niños víctimas de la barbarie.—Se van los cuclillas, por vienen trapan.—Situación grave.—Traidores.

Nerva 12.—Hoy ha fallecido uno de los niños que fueron golpeados bárbaramente por la fuerza pública de caballería hace pocos días.

Otro niño que sufrió también graves heridas en aquellos cargos se halla en situación desesperada. No habrá justicia que repare tan trágico suceso. Los padres, al protestar, se exponen a ser tenidos por hombres peligrosos y a caer dentro de la ley de Jurisdicciones.

Notase que patrullan por las calles menos guardias civiles; han salido algunos para acudir a otros puntos. Pero se anuncia que van a llegar aquí un batallón de infantería y un escuadrón de caballería.

Aunque las autoridades lo nieguen, la situación se agrava. El personal de tráfico sigue parado, y el de tracción se niega a remolcar todo lo que haya estado en contacto con onstro máquitas que trabajan con esquirolles, todos ellos capaces del departamento.

Se ha publicado una hoja en la que constan los nombres de los esquirolles y que conviene reproducir aquí. Son éstos: Maquinistas: Matías Sánchez, Benito Queija, Fernando Maestre, Juan Yáñez y Santiago Boza. Fogoneros: Antonio González, Manuel Alonso, Juan María Gómez y Antonio Fernández. Guardafrenos: Manuel López, José Pérez, José Gil, Eladio Rodríguez, José Jiménez, Bernardino Maestre, José Carmena, Francisco Mariano, Manuel Alonso, Juan González, Juan Castro, Leonardo

## TERRIBLE AMENAZA



Mira, Fanin, ¡como vuelvas a hacerte pipi en la cama, te la quito y se la doy a ese niño que estaba durmiendo en la calle!

Fernández, Agustín Lorenzo, Manuel Martín, Manuel Cuello, Juan Núñez, José Santos, José Machío, Donato González, Salvador Tello, Antonio Franco, Gregorio Espinosa y Eduardo Gómez.

Téngalos presentes los compañeros para darles su merecido cuando sea oportuno.—M. Alvarez Ordoñez.

**Información telegráfica**  
**El paro empieza?**

Riotinto 14.—Esta mañana, a las nueve, han quedado paralizados los servicios de la Central eléctrica, de balsas y cortas y de higiene.—C.

**Las causas del actual conflicto.**

Antes de llegar a la sesión de ayer tarde, los representantes de la Empresa de Riotinto repartieron entre los demás comisionados un pliego de descargos sobre el actual conflicto.

De modo rotundo y categorico han respondido nuestros camaradas. He aquí los documentos:

**Consideraciones acerca de las tres primeras bases convenidas en 13 de noviembre de 1913.**

Dice la primera base: «A partir de 1.º de enero de 1914 se trabajará en todos los departamentos que ahora tengan una jornada superior a la de ocho horas y media efectivas.»

Haciendo cálculo por el horario oficial, se obtienen en efecto:

1.º de enero a 9 de marzo, sesenta y ocho días a ocho horas, quinientos veinticuatro horas.

10 de marzo a 13 de abril, treinta y seis días a ocho horas y media, doscientos y cinco horas y media.

14 de abril a 5 de octubre, ciento setenta y cinco días a nueve horas y media, mil seiscientos y sesenta y dos horas y media.

6 de octubre a 9 de noviembre, treinta y cinco días a ocho horas y media, doscientos y noventa y siete horas y media.

10 de noviembre a 31 de diciembre, cincuenta y dos días a ocho horas, cuatrocientos y dieciséis horas.

O sea trescientos sesenta y cinco días con tres mil ciento noventa y siete horas y media, con una jornada aparente de ocho horas y cuarenta y seis minutos; y decimos aparente porque, en realidad, las operaciones del fidejazo y paradas por almuerzo, comida y cigarrillos distraen todas ellas de cinco a diez minutos antes y después de la parada.

Al cese del trabajo, y con el pretexto de recoger y guardar la herramienta, hay un lapso de tiempo perdido que se aprovecha en liar otro cigarrillo hasta que suena la sirena del cese.

En definitiva, la jornada efectiva de trabajo queda reducida, por todo lo que llevamos expuesto, a ocho horas y uno ó dos minutos.

—Nosotros nos atreveríamos a apelar a la sinceridad y buena fe de los obreros para que confesasen realmente si hay alguna exageración en lo que venimos manifestando.

Dice la segunda base: «Desde el momento en que para el tráfico hay una base especial, como esta segunda, no podemos admitir que el servicio del tráfico quede comprendido en la primera, toda vez que terminantemente se dice en esta segunda que el nuevo horario y las nuevas condiciones de trabajo serán las que acuerde el personal de tráfico y tracción ó sus respectivos jefes.»

En todas partes los servicios de tráfico se valoran por jornadas de doce horas. La Compañía tenía en este servicio: once y cuarto, con sus correspondientes premios, según puede verse en el estado núm. 17. Con el nuevo horario de diez horas acordado, y contando con los exesos a razón de un jornal por cada ocho horas, obtienen los obreros una bonificación de 25 por 100 sobre las jornadas en 1913, puesto que antes para ganar dos jornales era preciso trabajar veintidós horas y media, mientras que ahora se obtendría el mismo resultado con dieciocho horas.

Que tal fué el espíritu de lo convenido, lo demuestran las manifestaciones de la Comisión mediadora, a cuyas aseveraciones debemos el valor que real y verdaderamente tienen desde los dos puntos de vista, público y privado.

Dice el primer inciso de la base tercera: «A la vuelta al trabajo los obreros que no quieran trabajar con contratistas lo harán constar para que desde esa fecha, etc.»

Resulta, pues, que aquí está clara y terminantemente definida la norma que ha de servir para decidir cuáles son los obreros que tienen derecho a que se les coloque antes del 31 de diciembre, cuando para ellos hubiese trabajo similar.

Los que no hicieron esa manifestación al volver al trabajo es claro que están fuera de la base tercera. Porque téngase en cuenta que la Compañía necesitaba saber eso de un modo preciso para buscar colocación a los comprendidos en la base y para suplir las faltas en los trabajos por contrata. Tratándose de una reorganización de servicios tan complicada como la que originó la última huelga, es fácil comprender que era este un punto esencial para proceder con acierto en la mencionada reorganización.

Y cabe preguntar: ¿Tenemos nosotros, los elementos de juicio necesarios para decidir sobre este punto sin conocer de antemano cuáles son los obreros que deben ser comprendidos en la base, y los que, por el contrario, deben ser eliminados? ¿No podría ocurrir que aquellos obreros que se quejan de no haber sido colocados no lo hayan sido, en efecto, por no haber manifestado sus deseos en tiempo oportuno?

Al buen juicio de los señores que componen la Comisión dejamos la respuesta a estas preguntas, así como también los medios de que hayamos de valerlos para averiguar los extremos en ellas comprendidos.—Los representantes de la Empresa.

Falta de cumplimiento de las bases acordadas por el director de la Compañía en 13 de noviembre de 1913.

Dice la base primera que en 1.º de enero de 1914 regirá la jornada de ocho horas y media, efectivas, en todos los departamentos.

El incumplimiento de esta base consiste:

1.º En que la jornada efectiva, según el horario publicado por la Compañía y a cuyas cifras nos atenemos, resulta de ocho horas y cuarenta y seis minutos (según reconoce la Compañía en su escrito), en vez de las ocho horas y media que señala la base primera. Este aumento legal de dieciséis minutos supone un aumento de noventa y siete horas anuales para cada obrero; y

2.º Falta también a la base primera el obligar a trabajar al personal de maquinaria doce horas y al de tráfico y tracción diez horas y media.

Observaciones: a) Como la base primera dice que la jornada de ocho horas y media corresponde a todos los departamentos, necesariamente constar en la misma las palabras «a excepción de maquinaria, tráfico y tracción»; y

b) También hacemos constar que en las 13 bases firmadas por el director solamente la primera se refiere a la jornada de trabajo.

Dice la base segunda que el personal de tráfico y tracción acordará con los jefes de servicio el nuevo horario y las nuevas condiciones de trabajo.

El incumplimiento de esta base consiste:

En que la Compañía, interpretando las palabras nuevo horario como si dijera nueva jornada, se «olvida» de la base primera e impone primero (en 1.º de enero) la jornada media de once horas y media, y tres días después, la de diez horas en vez de la de ocho horas y media, que señala la base primera y única que habla de la jornada.

Observaciones.—a) Como la jornada media antigua era de once horas y media, al imponer la de ocho y media, varia el horario, de ahí la necesidad de imponer un nuevo horario.

b) Pero decir jornada de ocho horas y media para tráfico y tracción no quiere decir que estos obreros se nieguen a trabajar más horas. Por el contrario, están dispuestos a trabajar tantas horas extraordinarias como la Compañía quiera. Por lo tanto, no necesita aumentar el número de personal.

c) Estas horas extraordinarias se seguirán abonando como en 1913; y

d) Los obreros de tráfico y tracción seguirán entrando a trabajar media hora antes que los demás, sin que este tiempo se cuente en la jornada de ocho horas y media.

Dice la base tercera que a la vuelta al trabajo, los obreros que no quieran trabajar con contratistas lo harán constar, para que desde 13 de noviembre hasta 31 de diciembre, sin más prórroga, pueda la Dirección facultarles trabajo, cuando lo haya, por administración ó compañía, etc.

El incumplimiento de esta base consiste:

1.º Que los obreros no sólo han hecho constar que no querían trabajar con contratistas al entrar al trabajo, sino que además enviaron pliegos firmados a los jefes, y por si esto fuera poco, firmaron unos boletines, que entregaron a la Comisión de huelga y ésta puso a disposición de las autoridades y de la Comisión mediadora, pidiendo ser colocados desde 1.º de enero, sin más prórroga.

2.º Que al llegar 1.º de enero la Compañía dejó en suspenso a todo el personal que no quería trabajar con contratistas, diciéndoles que buscaran trabajo en otro sitio, cuando la referida base tercera dice claramente que será la Compañía la que les facilite trabajo en puestos similares, etc.

3.º Que los contratistas, no obstante tener parado a su personal en un 95 por 100, admitieron personal nuevo, faltando al inciso tercero de la base decimotercera.

Observaciones.—a) El precio de tonelada de arranque, el contrato, en suma, lo hacen los jefes de servicio de acuerdo con los propios contratistas; y

b) Los obreros no piden la abolición de los contratistas. Creen que éstos pueden, si quieren, continuar trabajando con personal nuevo, siempre que a ellos de antemano les facilite la Dirección trabajo, según se comprometió en la base tercera.

Dice la base decimotercera que la Compañía se compromete a colocar a todos los huelguistas hasta 31 de diciembre, etc.

El incumplimiento de esta base consiste:

En que en 31 de diciembre había parados unos 300 obreros de diversos departamentos de Huelva y Riotinto.

Observaciones finales.—Como las bases generales han sido firmadas en 13 de noviembre por los delegados de Huelva y Riotinto, se sobreentiende que estas bases tienen efecto legal para ambas localidades; por eso dice la base primera que será en todos los departamentos.

También hacemos constar que entendemos misión de los señores representantes del Gobierno solamente interpretar el significado de las referidas bases, desapareciendo la idea de hacer una fórmula media, pues sólo aspiramos a que se nos diga si la Compañía ha cumplimentado ó no las bases que firmó.—La Comisión obrera.

Madrid 11 enero 1914.

**Lo que dice el ministro.**

Esta madrugada manifestó el ministro de la Gobernación que le habían visitado el Sr. Valero Hervás y el director de las minas, Mr. Browning, para darle cuenta de los trabajos de la Comisión arbitral y de la fórmula que mañana discutirá ésta para la solución del conflicto.

El ministro no adelantó impresiones sobre la marcha del conflicto ni sobre la fórmula presentada.

**Accidente automovilista**

En Gobernación facilitaron esta madrugada un telegrama oficial participando que en el kilómetro 15 de la carretera de Villafraanca a Castellón había volcado el automóvil que hace el servicio de viajeros, resultando heridos levemente nueve de éstos.

Fueron asistidos por el médico titular de Villafraanca.

**Los socialistas de Bulgaria**

**Afirmación republicana.—Un diputado socialista reprocha al rey los crímenes de la monarquía.**

La nueva Sobranie.

La nueva constitución de la Sobranie, de Bulgaria, para la que se ha aplicado por primera vez la representación proporcional, ha quedado en la siguiente forma:

Para la «concentración liberal» que ocupa el Poder, 95 puestos solamente.

Agrarios (adheridos a la Liga de los Aldeanos), 48.

Socialistas, de los dos fracciones («estrechos» y «amplios»), 37.

Demócratas, 14.

Radicales, 5.

Conservadores progresistas (partido Guechoff-Danef), 5.

Situación del Gobierno.

El Gobierno, sin una mayoría, no cuenta con otro recurso que el de la coalición con algún partido de oposición.

El asunto no es de los más fáciles.

Los de la Liga de los Aldeanos no se prestan a entrar en combinaciones. Se consideran, por una parte, poco capacitados para una acción gubernamental. Por otra, repugnan alianzas con partidos desacreditados, a los que se ha acusado bien públicamente de actos de corrupción, de contusión y de abuso de Poder.

La coalición con los demócratas no conviene porque procuran acaparar en provecho propio el favor del rey, y por las divergencias en cuestiones de política extranjera.

La lectura del mensaje.

El Gobierno dudaba antes de exponer al rey a un escándalo y a una afrenta a sí mismo en el acto de la lectura del mensaje.

Los agrarios, por una parte, habían exigido la dimisión del Gobierno si no lograba formar una coalición salvadora.

En cuanto a su actitud para con el jefe del Estado, habían exigido también que el rey leyera el mensaje en pie y descubierta; en caso contrario anunciarían que permanecerían sentados durante toda la ceremonia.

Manifestación republicana.

El 1.º de enero del calendario griego (19 de diciembre del gregoriano) se verificó la apertura de la Sobranie.

Cuando el primer ministro iba a anunciar la entrada del rey, gritó una voz formidable:

—¡Abajo la monarquía!

Una segunda voz añadió vigorosamente:

—¡Viva la república!

A seguida, una tempestad de gritos de ¡Abajo la monarquía! y ¡Viva la república! estalló en las filas de los diputados socialistas, apagando los débiles juramentos de los gubernamentales.

Hecha esta manifestación republicana, los socialistas «amplios» abandonaron sus sitios y salieron del salón seguidos por los socialistas «estrechos».

A la voz del rey.—Palabras de un socialista.

Uno de nuestros camaradas, no obstante, permaneció en la sala hasta el momento en que el rey empezó a leer el mensaje.

Entonces, con voz firme y vigorosa, lanzó al rostro del soberano estas palabras viriles:

«Ante la sangre aun humeante de 60.000 ciudadanos búlgaros, muertos sobre los campos de batalla, víctimas inocentes de los crímenes de la monarquía, la democracia socialista protesta en alta voz al grito de ¡Abajo la monarquía! ¡Viva la república!»

La impresión en el público y en la Cámara fué indescriptible.

El rey, pálido, temblando la voz, terminó la lectura del mensaje, sosteniendo después una prolongada conversación con su primer ministro.

El mundo marcha.

Un reproche viril tal como el de nuestro bravo camarada búlgaro, dirigido a la faz del más alto Poder, es la expresión del pensamiento social de nuestro siglo.

En la conciencia de todos los hombres honrados está la condenación enérgica contra los crímenes nefandos de los representantes de una tradición bárbara y de sus perros serviles de toda categoría.

También entre nosotros, en España, existe un espíritu valiente, el espíritu del proletariado, que no vacilará en lanzar su acusación formidable contra todos los culpables, desde el más alto al más bajo, del crimen sangriento de la deshonrosa aventura marroquí.

El mundo marcha hacia la paz y hacia la fraternidad.

**La anulación de las elecciones municipales en Nerva**

El Comité de la Agrupación Socialista de Nerva ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente documento acerca de la anulación de las elecciones municipales celebradas en Nerva últimamente:

«Excelentísimo señor ministro de la Gobernación:

A V. E., con el mayor respeto, nos dirigimos para darle conocimiento de lo ocurrido en esta villa con motivo de las próximas pasadas elecciones municipales.

El día 2 de noviembre del pasado año se reunió en el local del Ayuntamiento la Junta municipal del Censo para admitir las propuestas para concejales y proclamación de candidatos; los propuestos presentaron sus documentos como está ordenado por la ley, en vista de lo cual el anterior dicho Cuerpo electoral, después de deliberar secretamente más de cuatro horas, abrió el local para entregar las certificaciones credenciales, sin que en un solo momento hubiera disturbios, como lo prueba el hecho de obrar a solas, sin que en el local estuviera más que dicha Junta y unos 90 guardias civiles que se hallaban alojados en el salón de sesiones del Ayuntamiento, punto donde se celebraba el acto,

El día 9 del mismo se celebraron las consiguientes elecciones municipales y fué un día de completa tranquilidad, y en cuyo día el Cuerpo electoral obró con toda libertad, pues será difícil haya elecciones tan tranquilas y que tan libremente puedan los electores ejercitar en derecho; esto lo demuestra el que, tanto las autoridades civiles como militares, no tuvieron que intervenir para nada. A mayor abundamiento el señor gobernador civil comunicó a V. E. que se habían celebrado las elecciones de Nerva con toda tranquilidad.

Después del escrutinio recibieron certificación del acta los candidatos que lo solicitaron, sin que en dicha acta constara protesta ni reclamación de ninguna especie. El día 13, reunida la Junta municipal, procedió al escrutinio general, observándose estrictamente en dicho acto las prescripciones legales que los artículos 51 y 52 de la vigente ley Electoral ordena; tampoco hubo lugar a protesta por los candidatos ó sus apoderados, haciendo uso del derecho que les concede el párrafo tercero del art. 51 de dicha ley; por tanto, fueron proclamados concejales electos los que obtuvieron mayor número de votos, sin que hubiera el menor incidente, como consta en las credenciales que no había protesta ni reclamación de ninguna especie.

Pasaron ocho días, que da derecho a protestar, y nada se notificó a los interesados; pasaron otros ocho días, que tampoco se notificara ninguna protesta.

El día 3 de diciembre se les notificó a los interesados que existía una protesta contra la validez de las elecciones en el primero y tercero distritos de este término municipal. (Conste que fueron notificados después de los dieciséis días que determina el real decreto de 24 de marzo de 1891.)

Los interesados contestaron con los documentos que justificaban como no había lugar a dicha protesta, por lo que esperaba una resolución favorable, hasta que el día 27, reunida la Excmo. Comisión provincial en sesión extraordinaria, falló anulando las elecciones que se habían verificado en el primero y tercero distritos; basándose el fallo en que por el que protesta se había ejercido coacciones, cosa que le es imposible probar por no haber ocurrido.

El día 31 de diciembre se hizo saber a los candidatos electos que no podían tomar posesión de sus cargos, por lo que el día 1.º quedó constituido el Ayuntamiento por concejales interinos, algunos los mismos que había. Todo esto sin que el fallo se hubiera publicado en el Boletín Oficial de la provincia antes de 31 de diciembre.

Lo que pensamos en conocimiento de V. E. para que, enterado detalladamente, y enterado a su vez del expediente electoral que cursa a ese Ministerio en sentido de alzada, resuelva V. E. en justicia, de la que no dudamos dado el buen renombre de V. E.

**REFORMAS FINANCIERAS**

**El impuesto sobre la renta**

Paris 14.—En Consejo de Ministros ha sido aprobado el proyecto presentado por M. Caillaux estableciendo el impuesto progresivo sobre la renta.

Las fortunas superiores a 100.000 francos satisfarán 1,50 por 100.

Las de 200.000 francos en adelante, 2,65 por 100.

En esta proporción continúa la escala, hasta las superiores a 10 millones de francos, que tributarán el 6,04 por 100.

Por virtud de la aplicación de ese proyecto, M. Caillaux cuenta tener en el presupuesto de 1915 cien millones más.—C.

**Campaña contra la guerra**

Portugalete 14.—El próximo domingo, 18 del corriente, se celebrará en el teatro de esta villa un mitin contra la guerra de Marruecos y la ley de Jurisdicciones, organizado por esta Juventud, con la cooperación de las Agrupaciones de Sestao y Baracaldo y Juventudes de las mencionadas localidades, en el que harán uso de la palabra los compañeros Achaúcaro y Acevedo, de Bilbao, y Torrijos, de San Sebastián, presidiendo el acto el compañero Marco, de esta Juventud.

El comicio empezará a las diez de la mañana.—Davalillos.

Un mitin en Morata.

Morata de Tajuña 14.—Organizado por la Agrupación Socialista de la localidad, y respondiendo a la campaña nacional iniciada contra la funesta guerra de Marruecos, se celebró anoche en este pueblo un hermoso acto de protesta, habiendo sido invitado para hablar en el mismo el compañero Villena, del Comité de la Agrupación Socialista Madrileña.

A las ocho y media de la noche, hora señalada para la celebración del mitin, se encontraba lleno el amplio salón de la estación por todo el pueblo, que acudía ansioso de hacer constar con su presencia su más enérgica protesta contra la aventura marroquí.

Componían la Mesa presidencial los compañeros Rodelgo, Martínez, Serrano y Roldán, quien después de pronunciar breves palabras explicando el objeto de la reunión, concedió la palabra al compañero Villena.

A las ocho y media de la noche, hora señalada para la celebración del mitin, se encontraba lleno el amplio salón de la estación por todo el pueblo, que acudía ansioso de hacer constar con su presencia su más enérgica protesta contra la aventura marroquí.

Componían la Mesa presidencial los compañeros Rodelgo, Martínez, Serrano y Roldán, quien después de pronunciar breves palabras explicando el objeto de la reunión, concedió la palabra al compañero Villena.

A las ocho y media de la noche, hora señalada para la celebración del mitin, se encontraba lleno el amplio salón de la estación por todo el pueblo, que acudía ansioso de hacer constar con su presencia su más enérgica protesta contra la aventura marroquí.

Componían la Mesa presidencial los compañeros Rodelgo, Martínez, Serrano y Roldán, quien después de pronunciar breves palabras explicando el objeto de la reunión, concedió la palabra al compañero Villena.

más no es el medio empleado por los partidos gobernantes el más adecuado para realizarlo, aun cuando éste vaya escudado con el aforismo «la letra con sangre entra».

Manifestó la necesidad de que el pueblo productor, representado por la clase trabajadora, emergiera como un solo hombre para exigir al Gobierno en todos los tonos y de todas las formas termine de una vez para siempre la guerra maldita en Marruecos, que nos conduce a la ruina personal y material.

Terminó su discurso excitando a los hombres de corazón para que prosigan en esta campaña hasta conseguir termine la ruinoso aventura marroquí, y finalizó el acto en medio del mayor entusiasmo, siendo ovacionado el orador y contestado con entusiasmo un ¡Abajo la guerra! lanzado por el mismo.

Como prueba del odio latente contra la guerra se inició por el compañero Villena la firma de pliegos, siendo cubiertos varios en un instante, y quedó encargado el compañero Serrano de recoger firmas, prometiendo remitir al Comité más de 2.000 de todos los vecinos de la localidad.—C.

**El alcalde de Azuaga, también a la inglesa**

(POR TELÉGRAFO)

Un mitin de protesta.

Azuaga 14.—Acaba de celebrarse un gran mitin de protesta contra las autoridades por la falta, en la constitución del Ayuntamiento, contra el gobernador y contra el ministro por su negligencia en imponer un correctivo al alcalde infractor de la ley.

El Ayuntamiento se rodea de fuerzas de la guardia civil a la hora en que empiezan las sesiones.—Vázquez.

**LOS CRIMENES DEL CAPITALISMO**

De Ribarroja nos dan detalles horrosos de la catástrofe ocurrida el día 10 por la mañana.

Siete cajas de dinamita estallaron, matando a cinco trabajadores ó hiriendo a muchos.

Debióse tan espantosa explosión sencillamente a que allí no se cumplía la ley; si se cumpliera, no habría cantidad de dinamita tan considerable, precisamente en la mina donde se trabaja, sin haberla suavizado antes por medio del fuego.

Pero no es eso únicamente lo que aquella partida de explotadores comete: de día y de noche dispráncense barrenos sin dar tiempo al personal a ponerse en salvo. Y al que protesta le arrojan a la calle y le persiguen como a un criminal.

Precisamente, hace pocos días, La Correspondencia de España dedicó un espacio en sus columnas a protestar contra la desconsideración con que estas Empresas de bandidos legales, como la Canadiense, tratan a sus subordinados, a los infelices expirados por ellas.

El comentario de dicho periódico, al que no puede confundirse con ningún organo de las izquierdas radicalísimas, nos releva de añadir nada a la noticia de estos sucesos trágicos.

«Nuevamente ha habido una catástrofe en las obras de la Canadiense.

Los detalles conocidos de ella recuerdan los del desastre registrado en Talarn.

Entonces un rayo incendió un polvorín. Ahora intentaron ignorantes manipuladores secar dinamita, poniéndola cerca del fuego.

En Talarn hubo que lamentar, amén de enormes daños materiales, 41 víctimas.

En Aytona, los muertos son cuatro y los heridos 16. Algunos de éstos, muy graves, morirán probablemente.

Cuando sucedió lo de Talarn, pedimos a las autoridades intervinieran y depuraran las responsabilidades en que había incurrido la Compañía por no tener pararrayos sobre sus polvorines, en una región, como la de Tresp, donde las tempestades son frecuentes.

¿Se nos hizo caso? Suponemos que no.

Por aquellos días recibimos telegramas de queja de los pueblos damnificados en que se nos comunicaba la creación de una Junta comarcal de defensa contra la Canadiense, en vista de que nadie se cuidaba de imponer a la poderosa entidad el respeto a las leyes, que ordenan ser indemnicio a quien se perjudica.

Por lo visto la Canadiense continúa creyendo que las vidas de los operarios españoles no tienen importancia alguna.

El suceso de Aytona prueba que no se cuida de que los trabajos sean realizados en condiciones de seguridad.

No le importa que haya catástrofes y que las víctimas dejen a sus familias en la más espantosa miseria.

Pero si ella es descuidada y egoísta, ¿por qué los representantes del Estado central en Cataluña y las autoridades locales no la obligan a cumplir sus deberes y no la castigan por faltar a ellos?

¿Es que—como dicen en el principio—la Canadiense es superior a los Gobiernos?

De otro modo no se explica la repetición de esas horribles catástrofes.

Un pararrayos sobre un polvorín hubiera evitado lo que sucedió en Talarn.

Un poco de cuidado y de técnica en la manipulación de la dinamita de Aytona habría impedido la explosión de que damos cuenta hoy.

Tememos mucho que nuestra voz no sea oída, que la Canadiense continúe impunemente despreciando las vidas de los españoles y riéndose de las leyes que nacionalmente nos obligan.

Es un hecho lamentable que haya en nuestro país ciudadanos de primera y segunda clase.

Son los primeros aquellos extraños que se aseguran, por el prestigio de sus millones, beligerancias irritantes.

Son los segundos los que, nacidos en España, no consiguen de los Poderes públicos no ya protecciones, sino siquiera un régimen de igualdad en sus relaciones con los otros.

Volveremos a insistir sobre este escandaloso asunto, porque es intolerable que una parte del territorio nacional haya sido concedida, en calidad de feudo, a una entidad extranjera que va a lo suyo.»

**Información de la guerra**

En la zona de Melilla

La bocana de Mar Chichón.—Muerte de un caid sexagenario.

Melilla 14.—Los últimos temporales han depositado grandes cantidades de arena en la bocana de Mar Chichón, que se ha ido cerrando hasta hacer difícilísima la entrada.

La Lancha Covadonga, perteneciente a la Compañía minera del Rif, intentó franquear el canal de entrada y tuvo que desistir por impedirse su calado de metro y medio.

A la edad de ciento diecinueve años ha fallecido el caid de Beniscar, Mohamed Ben Ardu, que estaba afecto a la oficina indígena de esta comandancia.—C.

**Informes oficiales**

Comunican desde Larache que en la operación realizada en los alrededores de Sidi Aomar Gaitón fueron arrasados con fuego de cañón los adueros Boria, Azoa y Mgafer y un campamento que se supone lo ocupaba el Raisnli; además se cogieron 808 garreros, 44 cabras, 40 vacas y terneras, dos yeguas y dos mulas.

Ayer se celebró el zoco de T'zenin de Xomis Delma, cerca de Anguamara, bajo la protección del labor de Larache. Anoche, a las once, fueron atacados los moradores del aduar próximo a la posición de T'zenin, defendiéndose sus habitantes, que colocaron el ganado bajo la protección de la posición; ésta dispersó al enemigo con sus fuegos.

Llegó el vapor Canalejas, del que desembarcó la compañía de telegrafía óptica y 94 incorporados de la Península, y zarpó a las veintuna, llevando algunos licenciados por enfermos. En T'zelatza se celebró zoco con regular concurrencia.

En Garbia los montañeses atacaron a los habitantes de los adueros Mesand y Harkia, que se defendieron, llevándose aquellos algunas reses. Los atacantes tuvieron un muerto y los defensores una mujer muerta y un herido.

El comandante en jefe comunica desde Tetuán que anteyar, a las cinco, falleció el sargento de Arapiles Jacinto Endias Gutiérrez, herido el día 11, y que el soldado de cazadores de Madrid, herido en la operación de ayer, se llama Antolin Sacristán.

Los comandantes generales de Ceuta y Melilla dan cuenta de no haber ocurrido novedad en sus respectivos territorios.

**LOS FERROVIARIOS PORTUGUESES**

**Huelga general**

(POR TELÉGRAFO)

Valencia de Alcántara 14.—Se ha declarado la huelga general de ferroviarios portugueses, entre los cuales advertían desde hace tiempo gran descontento con las Empresas.—Mencheta.

La paralización de trenes.

Lisboa 14.—La huelga declarada anoche por los ferroviarios a causa de no cumplir las Compañías los compromisos adquiridos que solucionaron el conflicto de hace dos años, referentes a la creación de Cajas de pensiones, ha sido planteada con prodigiosa unanimidad.

El movimiento de trenes ha quedado suspendido, habiendo salido únicamente un tren para Oporto conduciendo el correo.

Los túneles, puentes y estaciones están custodiados por fuerzas del ejército.

El orden es completo.—C.

**EN EL ARSENAL DE EL FERRO.**

**Otra Empresa informal**

(POR TELÉGRAFO)

El Ferrol 14.—Continúan en huelga los obreros plomeros del Arsenal por el despido del compañero José López Bona en venganza de haber formado parte de la Comisión de huelga en el último conflicto.

Los huelguistas han repartido una hoja dirigida al pueblo y a sus compañeros justificando el planteamiento del paro.

Es muy fácil que se sounden los demás oficios.

Ha salido para Madrid el ingeniero Spiers.—C.

**Consejo de Ministros**

A LA ENTRADA

El Gobierno se reunió en Consejo ayer tarde, a las seis.

Dato llegó en primer lugar, manifestando que la reunión carecería de importancia, pues se limitaría al despacho de asuntos corrientes.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que él llevaba dos expedientes de indulto, y además la cuestión relativa a la construcción de una iglesia en Melilla, asunto que quedó pendiente en el Consejo anterior.

El de Hacienda dijo que no llevaba asuntos; pero que si quedaba tiempo daría a sus compañeros un avance de la liquidación probable del presupuesto del año 1913.

Según Bugallal, las cifras no están todas ultimadas; pero se presume que el presupuesto se liquidará con un superávit que oscila entre los 14 y 15 millones.

Sin embargo, ésta es la verdad oficial; pero no la verdad real, puesto que este superávit disminuye bastante, si se tienen en cuenta que muchas atenciones del presupuesto ordinario se hallaban comprendidas en el presupuesto extraordinario de liquidación.

Bergamín dió cuenta a los periodistas de que llevaba a la aprobación del Consejo un proyecto de reforma del reglamento del Cuerpo auxiliar de Estadística y del facultativo del mismo ramo del Instituto Geográfico, reforma por la que se da algunas facilidades a los auxiliares para el ingreso en el facultativo.

El ministro de Fomento no llevaba asun-

# LAS HUELGAS

to alguno, y el de Marina, el expediente de indulto en favor del coronel Sr. Labrador. El de la Guerra manifestó que llevaba algunos asuntos pequeños que después se consignarían en la «nota» oficial, y en cuanto a los propósitos que se le atribuyen, respecto de Alhucemas, los desmintió en absoluto, y añadió:

—Basta mi palabra para decir que eso no es verdad.

El marqués de Lema se proponía someter a sus compañeros:

1.º Las disposiciones que recientemente ha adoptado, relativas al ferrocarril de Tánger a Fez, en la parte que corresponden a las obligaciones de España.

2.º De las medidas adoptadas para la defensa de los españoles y sus intereses en Méjico, singularmente en lo que se refiere a la parte del territorio de esa nación ocupada por los revolucionarios; y

3.º Puntos legales relacionados con la ratificación de los Convenios internacionales para la unificación de ciertas reglas en materia de abordajes y de asistencias y de balizamiento.

Finalmente, dijo que el encargado del Consulado en Elvas (Portugal) comunica que los ferroviarios de dicha nación amenazaban con declararse en huelga general.

## A LA SALIDA

A las ocho de la noche terminó la reunión ministerial, facilitándose la nota oficial que sigue:

**El conflicto de Riobinto. — Un ferrocarril africano. — Los sucesos de Méjico.**

Comenzó el Consejo dando el ministro de la Gobernación lectura de los últimos telegramas de Huelva y cuenta de dos expedientes referentes a arriendo de locales para prevención y oficinas de seguridad en Málaga y Alicante.

El ministro de Estado, a continuación, dijo que, constituida la Sociedad española que ha de tomar la participación que a España corresponde para la construcción del ferrocarril de Tánger-Fez, se celebrará una reunión en fecha próxima en París, a la que asistirán delegados oficiales y representantes de las Compañías española y francesa, habiendo sido designado como delegado español el subdirector de Obras públicas, D. Ruffo Rondeles.

Dió después cuenta el mismo ministro de las medidas adoptadas por su departamento para la protección de los súbditos españoles en Méjico, y anunció que, aparte de gestiones amistosas con el Gobierno de los Estados Unidos para que, dada su situación fronteriza, cubriera a evitar se reproduzcan las violencias de que han sido objeto súbditos españoles, el Gobierno ha procurado facilitar la repatriación de muchos españoles necesitados, y ha enviado a El Paso, en el Estado de Texas, punto fronterizo al Estado mejicano de Chihuahua, al secretario de la Legación española en Cuba para que informe sobre los sucesos que ocurren, auxilio en todo lo posible a los españoles y proponga las medidas que juzgue convenientes, añadiendo que el referido secretario, de cuya misión está enterado el Gobierno americano, contará, según ha ofrecido el señor embajador de los Estados Unidos, con la cooperación amistosa de las autoridades americanas.

## La liquidación del presupuesto.

El ministro de Hacienda sometió al Consejo el proyecto de distribución de fondos para este mes y fue aprobado.

Dió cuenta después del resultado que ofrece, según los últimos datos recibidos de provincias, la liquidación provisional del presupuesto ordinario de 1913, que arroja un superávit de 14 a 15 millones de pesetas, si bien esto no revela una situación definitivamente satisfactoria por haberse atendido a algunos gastos de carácter ordinario mediante el presupuesto de liquidación, por lo cual será preciso continuar con una severa administración económica y preparar en los futuros presupuestos una depuración escrupulosa de los aumentos de gastos realizados en los últimos años, a la par que un incremento proporcionado en los ingresos, mediante reformas que tiendan principalmente a la mejora sucesiva de la recaudación, removiendo por de pronto los obstáculos que la dificultan y que se hallan advertidos en la práctica, a cuya labor está dedicado el ministro actualmente para someter oportunamente al Consejo las medidas que resulten más eficaces, sin perjuicio de las reformas que hayan de proponerse en su día al Parlamento.

## La celda del año 1893. — Indulto del coronel Labrador.

El ministro de Marina dió cuenta de la ponencia que en el último Consejo quedó a su cargo y al de Fomento para fijar la indemnización que había de otorgarse a una Casa armadora de Cienfuegos por pérdida de dos de sus buques en la guerra con los Estados Unidos, y quedó fijada en la cantidad de 16.850 pesos oro.

Sometió también al Consejo, y quedó aprobado, el indulto del coronel Sr. Labrador, con todos los informes favorables.

## Otros asuntos.

El ministro de la Guerra propuso, y el Consejo aprobó, se otorgara al inventor de las granadas rompedoras, D. Ricardo Aranz, la cantidad de 15.000 pesetas, como compensación por sus trabajos y los gastos que ellos le ocasionaron. Trató después de un expediente en que se propone desestimar el recurso interpuesto por el vecino de Melilla Sr. Carreras contra resolución de aquel comandante general, sobre la necesidad de ocupar parte de un terreno de propiedad de dicho señor, paralelo a la plaza de España.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de dos indultos de penas leves y de un expediente para la construcción de una iglesia católica en Melilla que quedó aprobado.

El ministro de Fomento dió cuenta de las propuestas formuladas por la Junta encargada de preparar la concurrencia de España a la Exposición de Panamá, sobre la base del crédito indispensable para atender a los gastos que aquella ocasión, y el Consejo acordó que el ministro de Hacienda estudie este punto, a fin de resolver después lo que proceda.

El ministro de Instrucción pública, por último, sometió a la aprobación del expe-

diente incoado para la concesión de la gran cruz de Alfonso XII a la infanta doña Paz, y dió cuenta de una reforma que prepara en el reglamento del servicio estadístico del Instituto Geográfico.

## AMPLIACION

El ministro de Hacienda prometió a sus compañeros para el próximo Consejo una nota detallada y cifrada acerca de la situación del Tesoro, con referencia a los datos expuestos ayer indeterminadamente, con el fin de darles noticias exactas de los ingresos y gastos, y de entre estos últimos cuáles son los que originan nuestra acción en Marruecos y qué corresponden a servicios de distintos Ministerios en aquella zona.

El Consejo se ocupó de la fecha en que las elecciones se realizarán, ratificándose en la ya publicada.

## LABOR DE CIUDADANIA

### CONTRA LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

(POR TELEGRAMA)

Valencia 14. — En la Casa del Pueblo se han reunido los síndicos y presidentes de todas las Sociedades obreras para cambiar impresiones sobre la probabilidad de que sean aprobados los presupuestos municipales.

Se acordó que si llegase este caso se declararían las huelgas generales. — C.

## Los buzones en los tranvías

A partir de hoy, jueves, comenzarán a funcionar los buzones en los tranvías para el transporte de la correspondencia desde cualquier punto de Madrid a la Puerta del Sol, donde se situarán secciones de carteros, de ocho de la mañana a nueve de la noche, encargados de recogerla y llevarla inmediatamente a la Central de Correos.

Para la correspondencia de alcance, que haya de tener salida por las estaciones del Norte y Mediodía, habrá unas secciones de carteros encargados de recoger esta correspondencia en las paradas más próximas a las estaciones, donde la conducirá un cartero encargado de este servicio.

Los tranvías llevarán dos buzones: uno en la plataforma anterior y otro en la posterior, que es de la única que puede servirse el público.

Estos buzones sólo se destinan a la recepción de cartas y tarjetas postales, y el público no podrá depositar en correspondencia mas que en las paradas del tranvía, pues no se han de detener los carruajes con ese solo objeto.

Este servicio se hará extensivo a Barcelona y otras poblaciones.

## El mejor ejercicio de escritura es firmar por la paz.

## LOS PERIODISTAS Y D. ALFONSO

Ayer mañana se verificó en la colonia de la Prensa, sita en terrenos de Carabanchel, la ceremonia de colocar la primera piedra a un hotel.

Asistieron los periodistas socios, muchos que no lo son, pero que no desaprovechan la oportunidad de acudir a un acto oficial, D. Alfonso, Dato, Sánchez Guerra, el vizconde de Ezá, el obispo, etc.

Terminada la ceremonia, todos los asistentes se trasladaron a un hotel ya construido, donde había preparado un lunch. Allí D. Alfonso facilitó la información oficial a los periodistas. Como ninguno de esta Redacción asistió, tomamos referencia de la Prensa de anoche.

—Hay muy pocas cosas—comenzó diciendo— Hoy despacharon conmigo los ministros de Guerra y Marina, pero no firmé ningún decreto de importancia.

De Marruecos no creo que haya nada importante, puesto que hasta ahora no se me ha remitido ningún telegrama.

—¿Quiere V. M. que preguntemos?—interrumpió un periodista que por hacer información en la puerta de Palacio estaba más en carácter.

—Sí, será mejor—contestó D. Alfonso.

—¿Qué piensa hacer V. M. esta tarde?

—Jugar al «palo»—contestó sonriendo.

—¿El Consejo de mañana tendrá importancia?

—No lo creo. Mucha labor. Muchos expedientes.

—¿Hay algo nuevo del proyecto de V. M. de casas baratas en el Pardo?

—No hay que confundir—contestó don Alfonso—ese proyecto con la ley de Casas baratas. Ese proyecto no se acoge a dicha ley. Me propongo hacer una barriada de casas baratas en los Cuatro Caminos, que construiré hipotecando la de Sevilla. Hechas las de los Cuatro Caminos las hipotecaré también para construir otras en las afueras de la población, y así iremos de hipoteca en hipoteca hasta que me lleven a presidio. Y entonces sí que me encontraré en una situación difícil, pues no podré firmar mi indulto; y en este caso, ¿quién me va a indultar?

—La opinión pública—interrumpió el mismo periodista palatino.

—Creo que sí, y más si el fin justifica los medios.

Luego D. Alfonso habló de la labor del periodista y de la responsabilidad que contrae, teniendo palabras de elogio para toda la profesión, sin excluir a los de ideas políticas contrarias al régimen.

Podrá haber discrepancias periodísticas—añadió—al analizar hechos políticos; pero la Prensa, que orienta a la opinión, lo hace siempre con buena intención y con un gran entusiasmo por lo que hace.

Yo estoy muy satisfecho de ella. Para los monárquicos, soy el rey; para los demás, el jefe del Estado; pero todos me han tratado siempre con respeto y deferencias.

—Ya sabe V. M.—volvió a interrumpir el mismo periodista palatino—que en política todo es convencional.

D. Alfonso eludió la respuesta.

Fue la contestación que mereció el palatino reporter.

## EN MADRID

**El «lock-out» de carpinteros. — Los patronos descontentos. — La única solución.**

Los patronos descontentos con la patronal, aquellos señores que celebraron hace días una junta y de los cuales ya nos hemos ocupado, han tenido un gesto valiente. Han abierto los talleres.

Pero este gesto quizá no pase de eso, de ser un gesto, como cuando un chico da una mala contestación a un maestro y luego lo pide perdón.

Porque, en efecto, en la patronal ha causado ya mala impresión el que la desobedezcan unos cuantos maestros; pero allí se espera que mañana volverán arrepentidos, y puestos de rodillas implorarán misericordia.

Y es que los talleres se han abierto... pero sin obreros. A los compañeros locutados no se les ha ido a buscar. La Sociedad no ha recibido ningún aviso.

Así es que hoy los patronos descontentos, los que han visto el juego de los pocos grandes, se encuentran ante el dilema que les presentábamos hace días: ¿se meten a sus colegas a mirarse con los obreros, a quienes despidieron por imposición de los grandes industriales.

Si se han convencido de que éstos son sus verdaderos enemigos, ¿cómo no se han lanzado a entrar en tratos con la Sociedad obrera?

¿Es por amor propio? Pues ante las pérdidas diarias que experimentan en sus intereses deben pensar que no hay rebajamiento ni humillación ninguna en reconocer su error, que no nació de ellos, sino que secundaron por timidez, por coacción o por engaño.

Estamos seguros de que si acuden a la Sociedad, ésta, que no se traga a nadie y menos a los patronos que vienen a ella, los recibirá bien y podrán, primero, reanudar en seguida los trabajos, y luego, luchar con más fuerza con sus competidores. Que los obreros sabemos no olvidar quien viene con lealtad a nosotros.

Hay además un hecho que conviene recordar, y es la decisión tomada contra ellos en la patronal y referente a los almacenes de madera. Véase la siguiente circular y piensen si les es posible, ante actitudes como la actual, no dar señales de vida vigorosa y no aprestarse al combate.

La circular dice así:

«Madrid 10 de enero de 1914. Sr. D. N. N.

Muy señor mío: No habiendo usted asistido a la reunión celebrada ayer, día 9, en nuestro domicilio de la Federación patronal de los gremios de la construcción, calle de Atocha, núm. 63, doy a usted aviso que por acuerdo del Comité de la Federación, y accediendo a los deseos manifestados por la Comisión permanente de los carpinteros de taller, actualmente en huelga, se ha mandando a todos los almacenes de madera federados, entre los cuales se encuentra usted, que desde el lunes próximo, 12 del actual, no se venda madera de pino en ningún almacén federado sin previo volante que dará la citada Comisión de carpinteros de taller, para lo cual acudirán los compradores a su Centro, calle de la Abada, núm. 2, donde está permanente la Comisión, y la entregará el volante necesario para que pueda usted entregar la madera de pino que le sea pedida por sus compradores.

Esperando cumplirá usted el acuerdo tomado, soy de usted con toda consideración atento afectuoso compañero y seguro servidor, q. b. s. m., el delegado de la sección, Francisco Casanueva, (firmado y rubricado).»

## Visita al ministro.

La Comisión de huelga de los obreros carpinteros de taller, en pero impuesto por los patronos, visitó esta madrugada al ministro de la Gobernación para protestar de la conducta que las autoridades observan en este conflicto, manifestando al lado de los contratistas y dueños de talleres.

Expusieron nuestros compañeros a Sánchez Guerra varios casos de coacción de los patronos que son tolerados y aun favorecidos por las autoridades.

Entre ellos citaron el acuerdo de la Federación patronal, de que anteriormente damos cuenta, prohibiendo a los almacenes vender madera a los obreros.

El ministro se inhibió en este asunto, manifestando a los obreros que era de la competencia del gobernador y aconsejándoles visitaran a éste.

## EN PROVINCIAS

### Los obreros textiles de Béjar.

Cuatro semanas hace que se declaró la huelga de los obreros textiles de esta ciudad por incumplimiento, por parte de los patronos, del convenio que finaliza el 17 de marzo próximo, y lejos de caminar a una solución que garantice la tranquilidad, nos hallamos en un período de aguda tirantez entre patronos y obreros.

Los causantes de este estado de cosas son los patronos, que hace tiempo acarician la idea de destruir la fuerte organización societaria de los obreros bejaranos y establecer el salario arbitrario impuesto por ellos, que no han visto, ni ven, ni verán nunca bien los contratos de trabajo formalizados y firmados con Sociedades obreras de resistencia al capital.

Estas Sociedades obreras no sólo garantizan el salario y la jornada, sino que dan al obrero asociado una independencia relativa, superior a la que gozan los obreros no organizados.

Nadie puede negar que la burguesía, en general, tiende a coartar la independencia de las masas populares, y ésta es la cuestión de verdadero fondo, la causa esencial de no haberse dado solución a esta huelga.

Los obreros bejaranos, que hace diez años sostuvieron una huelga de siete meses por mantener el principio de Asociación, están dispuestos a todo por defender este principio, porque saben de sobra que la Asociación es la garantía de su independencia y de sus salarios.

## ¿Podrán sostenerse los fabricantes en su actitud no teniendo, como no tienen, pafios para servir al ejército? Ya lo veremos. — P. Gines Garcia.

**Los obreros del puerto del Musel. Gijón 14.**—Se han reanudado las gestiones para resolver la huelga pendiente en el puerto del Musel.

Los obreros y patronos han celebrado varias conferencias.

Las fórmulas de arreglo que se presentaron no fueron aceptadas.

Huelgan 200 obreros.

Iniciará nuevas gestiones de arreglo el presidente de la Junta de Obras del puerto, confiándose en que se llegará al deseado acuerdo. — C.

## Acción social

### En Madrid.

**El Progreso.**

Esta Sociedad invita a sus asociados y a los camareros de Madrid en general al convite de cerveza que la Casa de los señores Hijos de C. Mahou tiene a bien obsequiar a los mismos, hoy, jueves, por la noche, en el salón-café de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

Se advierte que la cerveza se empezará a servir desde las doce en adelante.

### Reuniones para hoy.

Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:

Salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Impresores.

Salón pequeño: A las siete de la tarde, Sociedad de Peones; a las nueve de la noche, Consejo de dirección.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Unión General de Trabajadores.

### En provincias.

**Mitín, conferencia y reorganización. Vitoria 12.**—Ayer, domingo, por la mañana, se celebró en esta capital un importante mitin societario, organizado por el Centro Obrero, con la cooperación de la Federación Nacional de Obreros en Madera.

El acto, que tuvo lugar en el local del Centro, tuvo su origen en el desconcierto que entre la organización obrera, y especialmente entre los carpinteros, ebanistas y barnizadores, causan los manejos de los mal llamados sindicalistas y la acción de los amarillos.

Presidió el compañero Primitivo Herroero, quien explicó la finalidad del mitin y presentó a los representantes de la Federación de Obreros en Madera, compañeros Galán y Maeso, y al concejal socialista del Ayuntamiento de Valladolid, Remigio Cabello.

El compañero Arcaya, de Vitoria, expuso las condiciones de la lucha social en dicha capital, la situación de la organización obrera, combatiendo las propagandas perturbadoras de sindicalistas y católicos.

Galán y Maeso hicieron una clara relación de lo que es la misión de los trabajadores para luchar por su mejoramiento, combatiendo los prejuicios existentes y excitando a todos a que, abandonándolos, fortalecieran sus Sociedades de resistencia para la mejor defensa de sus intereses.

Remigio Cabello, en un brioso y sincero discurso, repleto de sana doctrina societaria, flageló a los que se quieren convertir en guías de los trabajadores, contribuyendo a su estancamiento en la deplorable situación económica en que hoy se encuentran.

Explicó a los reunidos cuál debe ser la labor del obrero dentro de la Asociación, exponiendo con precisa claridad cuáles son sus deberes.

Todos los oradores, y muy especialmente Remigio Cabello, cuyas palabras causaron gran impresión, fueron muy aplaudidos por el público que llenó el local del Centro Obrero.

Por la tarde el compañero Cabello explicó una conferencia sobre el tema «Sindicalismo católico, anarquista y socialista», conquistando la atención primero, y el aplauso después, de cuantos le escucharon.

Por último, en este día de fiesta para el proletariado alavés, los compañeros Galán y Maeso se reunieron con los obreros ebanistas, carpinteros y barnizadores, a los que exhortaron a que abandonaran la conducta seguida, consiguiendo levantar los espíritus decaídos de los citados trabajadores.

Los actos del domingo han causado excelente impresión y tendrán beneficiosos resultados para la clase obrera de esta capital.

### Nueva Agrupación Socialista.

Se están haciendo los trabajos precisos para constituir en Guarnizo la Agrupación Socialista.

En breve funcionará con un número importante de afiliados, pues hace algún tiempo se notan deseos de llegar a tal fin.

### Asociación obrera de Villanueva de Campeón.

En el último trimestre del pasado año tuvo la colectividad 11 altas por una baja (ésta por ausencia).

Se ha renovado la Directiva.

La correspondencia dirijese en lo sucesivo a nombre de José Blanco, presidente.

### Agrupación Socialista de Torrelavega.

El próximo domingo, a las tres de la tarde, celebrará esta Agrupación asamblea ordinaria para tratar el siguiente orden del día:

Comunicaciones, Gestión del Comité, Cuentas, Movimiento de afiliados, Elección de cargos. Nomenclatura de corresponsal de EL SOCIALISTA. Preguntas y proposiciones.

### Juventud Socialista de Almoróvedas.

Esta Juventud celebrará junta general el día 18 del corriente, a las tres de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta anterior; 2.º Cartas y comunicaciones; 3.º Admisión de socios; 4.º Lectura y aprobación de cuentas, y 5.º Proposiciones de los afiliados.

Se ruega la asistencia a todos los afiliados y a los que simpaticen con nuestro ideal.

### La Sociedad de mineros de Cabárceno.

En Cabárceno se ha constituido una Sociedad de mineros con el título de La Invenible.

La correspondencia al presidente: Julián Heras, Casa del Pueblo.

Esta Sociedad se propone ingresar en breve en la Federación nacional del oficio.

### Si cada afiliado conquistara mensualmente un suscriptor ó un lector de EL SOCIALISTA sería antes de un año el periódico de mayor circulación de España

## La política

### La unión de los republicanos

El Comité nacional de la Conjunción republicana socialista se ha reunido para cambiar impresiones respecto al llamamiento hecho a los republicanos de España con objeto de llevar a cabo la unión de todos los partidos.

También se examinaron muchas de las numerosas adhesiones que de provincias se reciben anunciando la llegada de representantes para tomar parte en la reunión que a fines de mes se celebrará en Madrid.

Los individuos del Comité que representan a los partidos republicanos siguen ocupándose con gran actividad de los trabajos preliminares de dicha reunión.

### Agua sucia.

Ayer, refiriéndose al negocio de las aguas de Barcelona, dijo el ministro de Fomento:

—Me permito —dijo Ugarte— guardar una prudente reserva acerca de mi informe, porque el expediente pasará ahora a estudio del ministro de la Gobernación, y más tarde al de Hacienda. Una vez dado dictamen por ambos ministros, volverá a mi departamento para ser yo el encargado de someterlo a deliberación del Consejo de Ministros.

—Informará el expediente el Consejo de Estado?—le preguntaron.

—Quizá sí—objetó Ugarte—, por exigirlo alguna de las cuestiones planteadas en asunto de tan excepcional importancia.

### Los garciaprietistas, disgustados.

Los cuatro amigos que siguen al marqués de Alhucemas se reunieron en el domicilio de éste para acordar la forma de exteriorizar su protesta contra el modo en que el Gobierno realiza el encasillado.

Acordaron que García Prieto visite a Dato para pedirle rectifique de conducta.

¿Hasta en lo de no presentar candidato frente al propio García?

### Un socorro.

Por el Ministerio de la Gobernación se han girado 3.000 pesetas al Ayuntamiento de Garganta de Olla (Cáceres) para atender a las necesidades de la epidemia tífica.

### A Barcelona.

El gobernador de esta provincia, señor Andrade, marchó ayer a su destino.

## Por el salario mínimo y contra la guerra

(POR CORREO)

Guarnizo 12.—Ayer se celebró en este pueblo un importante mitin para hacer propaganda en pro del jornal mínimo y demostrar los perjuicios de la ominosa campaña bélica de África.

Presidió el compañero V. Pérez, quien expuso la trascendencia del acto.

Hablaron los propagandistas A. Rapino y A. Vayas. Los discursos de estos camaradas tendieron a llevar al ánimo de la numerosa concurrencia los beneficios que reportaría el establecimiento en las minas del salario mínimo, pues con él se amenguaría gran parte del pauperismo que azota a los desventurados obreros mineros, que no pueden subvenir a las necesidades de la familia.

También constituyeron un enérgico combate a los propósitos imperialistas y locas aspiraciones de los funestos gobernantes españoles, que parece les importa muy poco la ruina que sobreviene a la Nación, que, enlutada, hambrienta y avergonzada, huye del territorio.

Los dos oradores fueron aplaudidos con entusiasmo.

Al hacer el resumen del acto el presidente, dió lectura a una comunicación del Comité nacional de la Federación de Obreros Mineros recomendando a las secciones que integran el apoyo a los camaradas de Riobinto, protestar de la actitud de la Empresa y demostrar el disgusto por la pasividad del Gobierno.

Se acordó por unánime aclamación enviar un telegrama en tal sentido al presidente del Consejo de Ministros. — Vasy.

## DEL JUZGADO DE GUARDIA

### Un fresco.

Anteanoche, en el Juzgado, presentó una denuncia una señora, cuyo nombre y apellido responden a las iniciales G. M., domiciliada en la calle de Jacometrezo, número 44, contra Ignacio Pérez, el cual la alquiló durante varios días una habitación con todo servicio y ha hecho gasto por valor de 2.000 pesetas en champaña y otras tonterías.

Además la invitó a pasar el día en la cuesta de las Perdices y allí le pidió dinero prestado.

Por último, el fresco de Pérez dispuso de un precioso quimón de la propiedad de la denunciante.

Esta, irritada por lo sucedido, contó esto y mucho más ante el magistrado de servicio.

### Bañiles robados.

José Santos Pérez, domiciliado en la calle de Ruiz, núm. 8, fué a la estación del Norte a recoger unos muebles.

Entregados éstos vió que dos bañiles estaban fracturados y que de éstos faltaban alhajas y otros efectos por valor de más de 3.000 pesetas.

### Belmonte, robado.

Luis Belmonte, honrado y laborioso cerrajero que trabaja en un taller de la calle de Apodaca, fué ayer víctima de un ratero.

# La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

## La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368).  
Cava baja, núm. 38.

Calle de Martínez Campos, núm. 1.  
Valencia, núm. 5 (tel. 4.795).

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA..... { A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 céntimos.  
seis.—Ternera con patatas glaseadas., 0,50

### La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 33

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
20 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 3 practicantes de Cirugía.	Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Lana, 10, principal. Alcoba.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tejano.—Prim, 34, hotel. Puente de Vallecas.—Calle de Gerona, 6	Meson de Paredes, 29 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 31 (Tejano).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,25.

ENTERRAMOS... Adultos: coche con cuatro caballos empenachado; Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.

Servicios de vacunación, inyecciones antidiféricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesiten por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS HICIE LAS TARIFAS ECONÓMICAS

# El Socialista

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

#### SUSCRIPCION

Madrid, un mes, 1 peseta.  
Provincias, trimestre, 5.  
Extranjero, 10.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
FUENTES, 4.

TELÉFONO, 4.463 APARTADO, 637

#### ANUNCIOS

Cuarta plana, 0,30 línea.  
Tercera, noticias, 2 pesetas.  
Reclamos, 1,50.  
Segunda plana, precios convencionales.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

Carbenería cooperativa de los coceros de Madrid  
Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve a domicilio.



La civilización y la guerra.

E. Torralva Beci  
10 cts.

#### APARECERAN EN BREVE

FOLLETOS DE 32 PAGINAS

Precio: 10 céntimos.

PEDIDOS A LA ADMINISTRACION DE EL SOCIALISTA



Moral católica y Moral socialista.

—Mira allí arriba. —No veo nada. —Pues allí está el Partido, 10 cts.

Gregorio Almeida  
Plaza del Progreso, 9, 2.  
COLEGIO DE ALMEIDA  
1.ª y 2.ª ENSEÑANZA  
CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO.

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

### M. ROCA

FOTOGRAFO GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE Viena 1912.—TETUÁN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Ferra Ribas, Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varola, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

Acaba de publicarse:

## PROGRAMA OBRERO

FOR

FERNANDO LASSALLE

Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

Precio: 40 céntimos.

## Almacén de tarjetas postales ilustradas

Arte-Postal.—Puerta del Sol, 6.—MADRID

VENTA SOLO AL POR MAYOR  
ENVIOS POR CORREO  
GRAN SURTIDO

Lotes de 25, 50 y 100 pesetas en los que van postales fantásticas, bromos, caricaturas y otras tantas de gran novedad.

## PAPEL DE FUMAR

Primero de mayo. CALIDAD SUPERIOR  
Fabricado por la Cooperativa  
::: Obrera de Bañeras :::

Los socialistas y proletarios deben usar siempre el papel de PRIMERO DE MAYO. Caja con 144 libritos, 5,25. Libre de todo gasto. Pedidos al representante A. REYES MORENO, Carretas, 47 y Fuencarral, 9.—MADRID

Leed "Vida Socialista,"  
Sale los domingos.  
Su precio, 15 céntimos.

### García Ceballos

ENCUADERNADOR  
DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi, ornamentación de libros, etc.

8 y 10.—ESCALINATA.—8 y 10

SE VENDE  
colección completa de EL SOCIALISTA semana veinte años encuadernados.

E. SUERO

Plaza de Santa Cruz, 2, p.

Obreros: Comprad el siempre socialista para 1914

## Agendas Bailly-Bailliére para 1914

<b>Agenda de Bañeras</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, participaciones, etc. Cuatro ediciones económicas. En Madrid, 1,25, 8 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM</b> CONTIENE Secciones especiales para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. Cuatro ediciones completas. En Madrid, 2,50, 8 y 4 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Católica</b> LIBRO DE LA SEMANA que contiene 325 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guetos en los meses diarios.—Agenda para anotar el día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA Médica-quirúrgica</b> de bolsillo 4 Hojas de tablas terapéuticas, fórmulas modernas y de uso de vida. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trasados del peso y temperatura.— Hojas para las anotaciones de temperatura, frecuencia del pulso, tensión arterial, etc.— Hojas para las anotaciones de la vida social, etc. PRECIOS En Madrid, 2,50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Bañeras</b> de bolsillo Precioso libro de notas, dividido por días, con tablas de los datos sobre Cerebro, Telégrafos, Teléfonos, Gramófonos, carruajes, etc. PRECIOS En Madrid, 2,50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.
---	--	--	---	---

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

Folleto de EL SOCIALISTA (46)

## LA ROMERIA

FOR

M. CIGES APARICIO

—¡Vamos pronto!—les dijo don Cifmaco precediéndoles en el camino.

Con toda la prisa que consentía la lluvia y la senda escurridiza bajaron a la plaza y se dirigieron a la casa de la virgen. Al ver a la guardia civil la gente se aglomeró ante la puerta y algunos osaron entrar para guarecerse de la lluvia.

—¡Abran paso!—gritó autoritario el cabo.

La muchedumbre les abrió camino, y don Cifmaco les cedió el honor de ir delante.

—¿No hay luz? ¿Que traigan una vela, un candil, cualquier cosa para alumbrar!—volvió a disponer el jefe.

Un camarilero les ofreció su candelita de petróleo. La fuerza armada delante, don Cifmaco detrás y a continuación los curiosos tomaron por el oscuro pasillo. A su paso se entreabrieron algunos cuartos para ver lo que ocurría. A medida que se acercaban a la sala de juego, los seis hombres ar-

mados moderaron el paso y adoptaban justificadas precauciones.

Con voz bronca y autoritaria gritó el jefe:

—¿Quién está ahí?

Nadie contestó.

Aquel silencio era de mal agüero.

La gente aseguraba que don Patrio no había salido, y era muy posible que estuviese acochando en las tinieblas, al lado de sus pobres víctimas exánimes, el momento de perpetrar otro crimen.

—¡Vayan saliendo los que estén ahí!—volvió a ordenar con temeroso acento el rudo jefe.

Igual silencio que antes.

El guardia avanzó dos pasos y puso atento oído. Indudablemente, dentro aguardaba alguien. Su oído, ejercitado en la caza de hombres, percibía un fuerte alentar; quizás algún moribundo que con el aliento exhalaba su ánima mezquina.

—¡Preparen las armas!—mandó a los suyos, al mismo tiempo que el cerrojo de su mauser se abrió para recibir los proyectiles. Luego sacó el cuchillo y lo ajustó al cañón, gritando:

—¡Por última vez! ¡Salgan en nombre de la guardia civil!...

Nadie obedeció.

Entonces previno el fusil y ordenó a sus subordinados:

—¡Adelante!

Sin miedo ni dubitación lanzóse el

primero en el cuarto peligroso. Los demás le siguieron intrépidamente, y al sentirse dentro esperaron el ataque con el arma empuñada. Los municipales siguieron detrás con la candelita de luz vacilante y humosa.

El jefe les alentó con voz serena:

—¡A ver!... ¡Alumbren bien!

El portuluz levantó el brazo para iluminar la estancia. Aquello parecía un campo de Agramante. La mesa, las sillas, las monedas, todo estaba por el suelo. Lo que no se veía eran los muertos.

El jefe se mordió despojado los labios.

—¡Alumbre bien!—gritó colérico al municipal—. ¿Qué es aquello, un cadáver?

Allá en el rincón más lejano había un hombre en actitud yacente y con una navaja abierta al lado. Don Cifmaco, que acababa de entrar en la estancia, reconoció al punto a Zumalacárregui.

—¡Es don Patrio!—dijo—. ¿Estará muerto o herido?

A medida que se acercaban a él percibían más claramente su respiración fatigosa y honda. El cabo de la guardia civil recogió la navaja, como cuerpo del delito, y el capellán empezó a gritar:

—¡Don Patrio! ¡Don Patrio!

Zumalacárregui entreabrió pausadamente los párpados, y al verse rodeado

de tricornos y fusiles se pasó la mano por los ojos.

—¿Cuántos son los muertos?—preguntó.

—¿Los muertos?—repitió don Cifmaco.

—Lo menos he dado diez puñaladas.

Los guardias se miraron algo corridos, y el cabo no hacía mas que observar en torno, deseando descubrir algún cadáver. Ni muertos ni rastros de sangre había. No sabiendo qué decir, prorumpió de mal talante:

—Bueno; esto habrá sido una broma de mal gusto para ponerme en ridículo... ¿No es así?... Pues sepan que de Juan Zapatero, cabo de la guardia civil, no se burla nadie.

Zumalacárregui irguió la cabeza y miró con sus turbios ojos al jefe.

—¡Oiga, cabo; repáreme bien y diga si tengo yo cara de bromas!

El interpelado le replicó con mal aire:

—De lo que tiene usted cara es de borracho, don Patrio.

El ofendido se levantó tambaleándose y con la espalda reafirmada en la pared, le gritó:

—Eso me lo dice usted vestido de uniforme y con esos hombres al lado. Y el otro colérico:

—Eso se lo digo yo...

Pero don Patrio, con voz tenebrosa, no le dejó terminar.

—¡Palabras y palabras!... Eso no me

lo dice usted a solas y cuerpo a cuerpo.

—En todas partes y como usted quiera.

—Deje el fusil y véngase conmigo.

Don Cifmaco creyó que era tiempo de intervenir:

—¿A qué viene esa desazón, caballeros?... ¡Deje tranquilo a don Patrio, cabo!... ¡Y usted, don Patrio, comprenda que no hace bien provocando al cabo, que sólo ha venido a cumplir con su deber!

—A eso ya no me opongo, don Cifmaco. Que cumpla si quiere con su deber recogiendo los muertos y llevándome a mí preso.

El cabo volvió a exasperarse, porque aquellas palabras le sonaban a bafa:

—¿Qué muertos ni qué diablos!—voceó mirando en torno y queriendo descubrir aunque sólo fuese una víctima.

Zumalacárregui también se exasperaba con aquella oposición:

—¡Pues algún muerto habrá entre tanto herido! ¡Lo menos he dado cien puñaladas!

—¡Sí!—exclamó el jefe de la fuerza retirándose iracundo y despojado—. ¡Ni una silla ha dejado sana!

Es lo mismo que habían observado los curiosos al travarse la sala: las sillas estaban bien puñaladas.

Don Cifmaco ofreció el brazo a Zu-

malacárregui para salir. Esto lo rechazó indignado:

—¿Es que estoy borracho para necesitar sostén?

—No se moleste, don Patrio; ¡sea galantería!

—¡A las señoras con ellas, don Cifmaco!

La verdad es que Zumalacárregui no se sostenía muy mal.

Cuando salieron del pasillo la gente volvió a entrar presurosa en la sala, y la salida de unos cedió su lugar bajo techado a parte de los que en la calle aguantaban la lluvia.

Cuando los dos amigos llegaron a la puerta de la casa, encontráronse a las Virgenes de Roca acompañadas de dos orlados que pugnaban por entrar en el domicilio de don Cifmaco.

—¡Ustedes por aquí!—exclamó Enriqueta—. ¡Qué suerte de encontráris!—¿Dónde van con este tiempo?—les preguntó el capellán.

—En busca de usted. A que nos dá albergue.

Don Cifmaco empezó a tambalear; pero mostró sus dos dientes y medio en señal de complacencia.

—Es mucha honra para mí.

—Ya ve usted, nos hemos quedado a la intemperie. El agua torrencial cala nuestra tienda; pero aún así, huicémosnos resistido dentro. Lo malo es que con la tirantez se rompió una cuerda; luego otra. Después crujió un listón.